



10月20日,2021年浙江省普通本科高校国家奖学金特别评选大会在杭州举行,陈苗苗在现场评比中脱颖而出,荣获国家奖学金特别评审奖,成为台州学院首获此项殊荣的学生。

趴在求学的路桥“高位截瘫”女孩陈苗苗,因为获得国家奖学金特别评审奖,重新回到我们的视野。生病、求学、获奖,每次生命的拐点,她似乎都能努力抓住机遇,与命运抗衡。聚光灯下,我们看到了这个女孩的自信与笑脸。不能否认,一路走来,她的背后出现了一群有名字或者没有名字的支持者。他们用行动,去温暖了这个心灵出现过裂缝的女孩,大家似乎都在相信:她可以。

这一次,我们采访了陈苗苗还有“扶起”她的几个人。我们想知道,当一个人被命运以痛击时,她和身边的人是如何回应的?他们又是被何种信念鼓舞着?以下是他们的讲述——

她和“扶起”她的人

本报记者 卢珍珍/文 李昌正/摄

陈苗苗讲述——

悬崖之上

6岁生病以后,我和这个世界隔了一层薄膜。那个时候的我,像站在悬崖上,有点摇摇欲坠。旁人给我的反馈,是怜悯、歧视,我接收到的,都是负面情绪。

他们说,你以后怎么办啊?我有点失望,好像自己只能烂在那边。鲍文陆老师是第一个给我信心的。7岁的时候,鲍老师骑着自行车,来家里找我。他给我带了一本张海迪的自传,那本书的封面是红色的,张海迪穿着黑色的衣服,坐在轮椅上,侧影。

他和我谈,有一个人和我一样残疾,但现在的她很了不起。鲍老师让我知道,这个世界上,有些人和我一样,但可以过得很好。

收到那本书后,我在想,或许,我也可以过得好一点。突然间,我的视野被打开了,外面的世界变得辽阔了。

后来,我去读小学,碰到了这辈子对我影响最大的老师,她叫王金燕。

我觉得她很熟悉,像我的幼儿园老师,因为她们俩的额头上都有一颗痣。我对幼儿园还有印象,记得老师很严厉,生病以后,我就没去过幼儿园了,但会想起她。

王金燕老师会积极引导小朋友,平等对待我。别班的小朋友会用那样的眼光看我,但在那个班级,我从没被这样的眼光盯住过。

我读四年级的时候,老师突然去世了。那是个冬天,我经过门卫室,他们说老师去世了。我进了教室之后,还是不敢相信。过了很久,我才反应过来,讲台上的那个语文老师,我不认识了,她已经不在了。

她突然间去世,对我打击蛮大。我可靠的亲人离开了,我不习惯。

那段时间,正好妈妈身体不好,家里的妹妹也才几个月大。我想,干脆放弃,不读书了。

我读小学,每个学期末会收到几百块奖励,但对整个家庭来说,没有任何改善。这一点东西,止不了渴。

四年级下册,我辍学了。学校老师,救过我的陈孔建叔叔,他们都不忍我放弃。那段时间,经常有人过来和我聊。

我很惊讶,像我这样的人如果放弃了,应该会像一朵小花一样,谢了就谢了。但没想到,那么多人关心我。他们几乎天天过来,这让我意识到,读书不仅是我一个人的事,可能还牵连着他们的心。

五年级上册,我回到了学校。

读书不易

小升初,我面临着失学的可能。接收我这个高位截瘫的学生,对学校来说,他们都有压力。通过教育局还有很多人的帮助,后来,我顺利就读了桐屿中学。

中考之后,因为错过报名时间,我又没地方读书了。

初中,我有几个好朋友,她们和我说,自己考上了哪所学校。但在自己的房间里,没有收到任何信息。

光凭成绩,我和她们是相差无几的。她们都可以读,我却没有办法,这个现实我有点接受不了。

但是,爸爸妈妈动摇摇了。爸爸初中还没毕业,妈妈小学二年级的文化,对他们来说,读完初中已经可以了。

他们说,不要读了吧。我不想就这么算了,我想争取。可是,我也没有其他办法。

不高兴的时候,我只能通过折磨我自己,来折磨妈妈,因为我知道,她一直爱着我。我只要折磨我自己,她会难受,可能就会屈服。

我不和妈妈说话,自我封闭,不吃饭。我觉得吃饭只是一个外在的需求,没有满足也没有关系。那个时候的我,年纪小,比残疾还难,也很偏激。

后来,桐屿中学的戴晓波校长,联系上了蓬街私立中学,他们接纳了我。

小学三年级到高中,我都跟着学习。

高中以后,每天早上6点半学到晚上10



一路走来,志愿者们总会在苗苗最需要的时候出现。

点,我的身体就这样慢慢扭曲掉。每个学期,脊椎都比上个学期要侧弯一些。妈妈用手摸,就能感觉到。

高中有一个英语老师,她是台州学院毕业的,上课的时候,她会分享大学快乐的事情。那个时候,我第一次听到台州学院。

平视生活

小学二年级后,医生告诉我,我的褥疮比较严重,不能久坐,只能趴着读书。小学三年级到高中,是被压抑的状态,我的性格变得阴沉。被束缚的感觉,真的不好。

但是到台州学院后,我又慢慢感觉到自己被释放了。

大学之后,我开始坐在轮椅上听课。我坐在第一排,我有了同桌,我开始平视很多东西。我想让大家知道,我是一个正常的孩子,和他们没有区别。我们在同一片空间里生活,在一个教室里呼吸。

大一,是我和班级同学交流最多的一年。班级的男同学,以寝室为单位,上午下午他们排班来接送我。在教室里,我们也会聊天,同学没有小心翼翼地对待我。

大一的暑假,我花了2700元,给轮椅买了一个电动装置。这笔钱,是我助学金的一部分。开着电动轮椅,我可以自己行动,去观察触摸这个世界。

电动装置刚寄过来时,我在调试开关,它一下子动起来,把我的牙都砸出血了。在我妈妈面前,我什么都没说,也不敢说。

小时候坐轮椅,我摔倒的时候,会自己扶正轮椅,再爬上来。后来妈妈一直陪着我上学,我就没再摔到过。

不过,大学之后,我摔倒过几次。第一次摔倒,是大学。我们在赶路,男生一不小心,把我弄翻了。我记得路上有两个女孩子跑过来,她们一个扶住我的手臂,一个扶着轮椅,男生就抱着我,把我重新放回轮椅。

还有一次,是我开着电动轮椅去桐屿的路上。去的路上坑坑洼洼的,我没注意,开过去,啪,摔倒了。妈妈和妹妹坐在邻居的电瓶车上,开在我的前面,完全没有关注到我。

车翻了,我躺在地上,附近有车来来往往,包括自行车、汽车、电瓶车。有些人会回头张望一下我,但是又开走了。没有一个人停下。

后来我妹妹注意到,我怎么没跟上,就让我妈妈回来。她看我在地上,就把我抱起来。

可能这就是社会和学校的不同吧。事情过去之后,我就不想了。我很少回忆那些痛苦的事,这是我释放压力的方式。

快乐阶段

大二下学期,一个学姐在QQ上找我,问我有没有兴趣参加浙江省“互联网+”大学生创新创业竞赛。

这是我第一次参加比赛,也是第一次熬那么多夜。

获奖之后,我第一次知道,原来参加比赛,还可以拿奖。而自己学的知识,可以用来应用,它不是书本上的东西,它能化为实践。它有一种梦幻感。

大三开学后,我报名了三个比赛。每次比赛,老师说你们获奖了,噢,又获奖了。我发现,参加比赛,80%的机遇我可以拿到奖。那我就再试试,这一路就开始了……

每次比赛,我都会熬夜,只是熬得多和熬得少的差别。房间里,妈妈和妹妹都睡了,只有我的电脑还亮着。熬不动的时候,靠咖啡撑着,一包不行就两包。

晚上我和老师们说了晚安。但是半夜,我又会在群里发改好的讲稿,一直到早上。

我人生最快乐的阶段,就是今年十月份到十一月份期间。

浙江省职业生涯规划大赛,这是第一次以我为主角进行准备的比赛。我有三个指导老师,他们陪我一起改,一起完善的时候,我觉得,如果没有拿到奖,会辜负他们。

对自己要求更加严格,成了我的下意识。

妈妈的爱

妈妈偶尔会问我,生病那时候她没在我身边,我是不是恨她。我说,这和她没有关系,她出去打工,是想给我更好的生活。

鲍文陆老师来看我之后,我想开很多。那段时间,妈妈也在对我进行一个尝试,让我走出来。

我们家种农田,秋天的时候会晒稻谷。妈妈会从邻居家借一个木制的脱壳机器,只要我摇啊摇,谷子就一颗一颗脱掉壳,掉到簸箕里,妈妈扶我去去摇,她去接,我感觉稻谷就像金沙一样泻泻下来,妈妈接住了金沙,好像也接住了我。

慢慢地,我就跟妈妈提更多的要求。我想去外面玩,你要陪我;我想去图书馆看书,你要陪我;我想去公园,你要陪我。

邻居家小孩,比我小两岁,妈妈带我出去玩,总会带上她。所有费用,都是妈妈承担。她让



10多年来,妈妈一直是苗苗生命中最亲密的人,每天以“抱”照顾苗苗起居。

这个小孩陪我玩,给我找了伴。但有些,我到在才明白,以前只知道两个人玩玩挺开心的。妈妈偶尔也会抱怨,最后都会用一句话总结:看开了就好。但妈妈会反对我说,哪些人帮了我,要我记住,要知恩图报,要更加努力。

我记得是一个冬天,早上雾气很大,周围树影在雾气里显得特别朦胧,我去教学楼的路上,太阳慢慢出来,光线刺破了浓雾。那时候还是大一,还是妈妈推着我的时候,特别难忘。

我每天都会记账,记家里的费用。妈妈不想体检,她怕自己查出病来,也不想治疗,我就带她去了。她脚受伤的那段时间,也是我每天接送妹妹上下学。

现在大四了,我想的,就是找一份工作,努力攒钱。攒到一定程度,想去哪里就去哪里,带上妈妈和妹妹,费用我全包。

他人讲述——

唯有读书

陈孔建

我和苗苗是同村人,我是当时的村支书。那个下午,我接到电话,说村里一个小孩发烧,人快不行了。我看到她时,她已经没有了意识。

她妈妈当时不在家,在杭州打工。我和几个人,一起把苗苗送到黄岩第一人民医院,医生说没救了。我们就连夜送她去了杭州,到达杭州时,外面下起了大雪。

杭州的医院把她救回来了,但身体残疾了。苗苗是个漂亮的孩子,一下子从天堂到地狱,我看了伤心。这在她幼小的心理,打了个结。读小学时,读到一半她又不想读了。

校长苦口婆心劝过她,我也问她:以后怎么办?每天趴着身子,父母老怎么办?她只能读书。

这孩子也好,后来愿意读书了,心有点变动,读书更认真了。

这一路,苗苗遇到了很多好心人。无论学校、部门、社会,都有很多人关心她。苗苗是在爱心中成长的。

我还资助过很多学生,苗苗只是其中一个。社会发展,读书很重要。现在这个文明社会,知识比什么都重要。

我对绝对的人说,叔叔不需要你们报答,你们把这份爱传播下去。

中学没毕业,我就没读了,现在觉得自己缺少的就是知识。我办企业的时候,曾经给应届毕业生讲过50分钟的课,他们问我,哪个大学毕业的?

我的回答是:社会大学。我想,如果我读书了,现在的路都不一样了。

我当村支书时,在一个论坛上,代表讲话。台下后,别人问我:你是村支书?

我说,不像吗?对方说,不像,你像教授。

他这么一说,对我又是一次心理创伤:为什么我不读书?

我把这种遗憾,都寄托在这些孩子身上了。苗苗是个乐观的孩子,从她脸上的笑容,就能看得出来。她渴望精彩的人生,对生命、美好生活有向往。她的眼神,别人没有。她没有时间去欣赏这个世界,只有一门心思读书。如果能考上大学,肯定就是个优秀的大学生。

现在,她取得的成绩,成了我特别骄傲的事。她这种精神,能感动心灵上残疾的孩子。如果她能工作,能教育到一大批人。

你的大事,学校的小事

蓬街私立中学董董事长 叶林平

和我联系的时候,桐屿中学的戴晓波校长,已经四处碰壁了。我和戴晓波比较熟,他打电话给我,问学校能不能接纳她。

我听了她的事情,她从残疾,趴着上课,这个事情感动了我。我认为,作为一个民办学校,应该尽一份社会责任。电话里,我就答应了。

接纳她之后,就必须解决几个问题。她住的问题,她母亲工作的问题,还有教室安排在哪里,很多实际的问题。

当时离新生开学的时间很紧,这事我就亲自一竿子负责到底。

我们特地选了一个大教室,把教室隔出四分之一,作为她的寝室。她轮椅推出来,就是教室,不需要经过台阶,都是无障碍。

在她住的房间里,我们设立了卫生间,安装了热水、抽水马桶,在教室外面,单独建立了化粪池。

她家条件困难,我们给她妈妈安排了保洁工作,一个月几千元。苗苗在我们这里读书期间,学费是全免的,餐费也是一分不收的。

既然决定接纳她,我们就要安置好她。我们接纳她,是我们民办学校的社会责任。我们如果不接纳她,她的一生可能就前途了。她的母亲不可能一直养育她,她必须要工作。只有读书,是她唯一的出路。

我和她说过,今后可以选一个财务方面的专业,考一个注册会计师,她可能是听进去了。

她刚来的时候,有点自卑。我能看出来她心里的变化,所以我尽可能不去打扰她。尤其她躺在床上,你去看她的时候,她会很不自然,不断整理头发,整理其他东西。考虑这种情况,我和她的母亲,交流比较多。

我就记得和她说过,对你个人来说的大事,但对学校来说,是微不足道的小事,举手之劳。

因为她,他们班三年来教室都没有变。但从另一个角度,她也为其他学生树立了榜样,改变了学校。有些东西,都是相互的。

她毕业之后,各种渠道,我也都关注到她。她母亲每年都会来一次学校,送一篮桃子。不是什么包装箱,单放篮子里的,这个比买的,价值高很多。她们有感恩的心。



一起成长

台州学院2018级财务管理34班辅导员 徐建伟

我和苗苗是同一年到台州学院的。我到校后的第一个任务,就是带两个志愿者,去接苗苗。

我们驱车到她家时,当时媒体、爱心人士、残联,都等在那边了。

在她家二楼,我看到她躺在自己的床上,床上有很多书,还有一台电脑。第一印象,就感觉这个女孩子很小,趴在那里,抬头望着我们。

专门就苗苗入学的事,学校领导层还开了一个会议。安排她的住宿,达到了拎包入住的条件。宿舍下方,还给她妈妈配了一个厨房。平时,他妈妈也做保洁工作。所有的东西,都给她开通了绿色通道。

除了生活上给的帮助,其他我们都没区别对待。比如,第一次查寝,苗苗的东西比较多,查寝的同学给她扣了很多分,没有偏袒。苗苗很紧张,说保证下次一定会做好,下次她的寝室就很干净了。

我们以为她学习会有困难,没有想到第一年,她考了班级第一。她会把自己的笔记、学习重点分享给班级群里。

一开始,我们考虑给她买张床放在教室,她拒绝了。她想通过坐着上课,逼自己成为一个普通学生,她想融入集体,融入学校。大二的时候,她给自己买了电动轮椅,感觉她解放了自己的天性,心扉都敞开了。

大家关心她,真的是因为尊重她,敬佩她自强不息的精神。她身上的光,让我们不由自主地被她所吸引,去帮助她。

苗苗是个很有灵气的孩子,我们一起参加了浙江省职业生涯规划大赛。她需要改自己的参赛文本、演讲稿。当我们发现问题,她立马拿出手机修改。执行力特别强,这一点非常给力。

从职规赛到国家奖学金评比,整个10月份,我们几乎全程陪着苗苗,周末也过来加班。好几次都忙到晚上十二点,我们让她先回去,结果到凌晨两点,她把修改稿发群里,把我们惊醒了。

这一次,她获得了国家奖学金特别评审奖,这也是台州学院的第一次。

写作是改变命运的机会

本报记者 吴世渊

今年1月,我收到一篇“华顶”副刊的投稿,追忆“中国好人”鲍文陆的散文。粗读一遍,故事动人,感情真挚,是难得的好文章。

大约作者疏忽了,文章居然没有标题。我按着底下的联系方式,打电话给这位叫“陈苗苗”的作者。

“喂,陈老师,您好。”我稍做自我介绍。电话里传来轻柔的女声,可以判断,对方是个年轻女孩。她有些不好意思,说不知道有起标题这码事,“不然,你帮我起一个吧”。

于是,我根据文意,将标题拟为《一簇不灭的焰火》。

后来我才知道,陈苗苗在台州学院读书,是一位坐轮椅上学的学生。

我们熟悉了,偶尔聊天。苗苗对我说,那天在电话里,她第一次听到有人称她为“老师”。

这不奇怪,我说,编辑与作者没接触之前,相互不知道底细,“老师”是最礼貌也是最安全的称呼。

之后,她陆续投了两篇散文,一篇《栀子花与母亲》,写和母亲相处的点滴;另一篇《四个夏天》,用四个夏天的片段,来记叙成长体验,都刊登在《台州日报》的副刊上。

我喜欢她的文字。文笔倒是其次,她关于细节的描写,以及一些感受性的语言,若对对生活细腻感知力,是绝对写不出来的。我私下与同事分享:这是位有天分的写作者。

前段时间,我与苗苗见面,闲聊文学。苗苗说,她对文字的好奇,来自鲍文陆。

7岁那年,鲍文陆送了她一本张海迪的自传。书很厚,许多字不认识,她靠翻字典,慢慢阅读。当时的她,不能完全理解其中的内容,但书为她打开了一扇窗:一个身体同样不自由的人,依靠写作改变了命运。

文学的启蒙,缘于小学班主任王金燕。王老师三十出头,平时较为严厉,却从不吝啬对苗苗的夸奖。

一次语文课后练习,要写一则100字的童话故事,苗苗一口气写了3页,写孤单的小熊,与小兔成为朋友,在森林里一起晒太阳。第二天课上,王老师惊喜地说,苗苗写了好长而且有趣的故事,我来给大家念一念。

“原来,我可以这样被表扬,原来……”回忆至此,她的语调忽然上扬,又忽然停顿下来,眼睛里闪过激动与悲伤。

小学四年级那年,这位在她生命中,留下过重重一笔的王老师,意外去世了。苗苗说,从此她的心里缺失了一块,任谁都填不上。

苗苗喜欢阅读,在书里,她能获得愉悦感,仿佛飞到了另一个世界。她读杨红樱的《淘气包马小跳》,也读高尔基、三岛由纪夫的小说。

有阵子,母亲常带她去路桥的新华书店,将她抱上楼。在书柜边,她看着书,母亲看着她,一上午的时间悄然流逝。等到网购方便了,她不再去书店,改网上买书。

中学的学业繁重,压力也大。她悄悄在一个论坛网站上,给漫画《犬夜叉》写“同人文”(意思是以此为题材,写一个原创故事)。她笑称,这是段“黑历史”。

高考结束后,她填报的第一志愿,是台州学院汉语言文学专业。结果分数刚好扣上,但位次靠后,她被调剂到财务管理专业。

没关系。在大学里,她的成绩总是第一,还获得了国家奖学金特别评审奖。说明这个专业适合她,她也愿意为之付出努力。更何况,写作与专业无关,只要有兴趣,想表达,随时随地都能写,不是吗?

我无法给苗苗更多的鼓励。她的学习生活经历,可能给予我的鼓励更多一些。我只能以副刊编辑的身份,约她多写稿,投稿,“我们的大门永远向你敞开”。她笑着点头,说近期就会写一篇。

《读库》的主编张立宪曾说,写作是改变命运的唯一机会。改变命运,不是传统意义上,像张海迪那样,成为一个职业作家,去挣稿费或版权,而是因为,写作是日常生活中,我们最常见的培养成熟心智,认识和发现自己,以及有效而成功地与外界表达沟通的手段。小到日常与他人交往,大到构建内心深处的自我,都可以用写作来完成训练。

我从来不会赋予写作多么崇高的意义。但我认为,张立宪说的很对。

苗苗是个很有灵气的孩子,我们一起参加了浙江省职业生涯规划大赛。她需要改自己的参赛文本、演讲稿。当我们发现问题,她立马拿出手机修改。执行力特别强,这一点非常给力。

从职规赛到国家奖学金评比,整个10月份,我们几乎全程陪着苗苗,周末也过来加班。好几次都忙到晚上十二点,我们让她先回去,结果到凌晨两点,她把修改稿发群里,把我们惊醒了。

这一次,她获得了国家奖学金特别评审奖,这也是台州学院的第一次。